## УДК:94(73) «1861/1865»

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ПОЛИТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ США В 17 -19 ВВ.

Романенко Н.А., студент гр. ХТБ-201, І курс

Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент

Кузбасский государственный университет им. Т.Ф. Горбачева

## г. Кемерово

Основы экономического курса развития одной из ведущих стран мира – США были заложены еще в 17 веке, получили дальнейшее развитие в первые десятилетия становления молодого государства. Объектом нашего исследования являются экономические аспекты создания и становления молодого американского государства на протяжении 17-19 вв.

Хозяйственное освоение территории (колонизация) Америки началось в период Великих географических открытий. После экспедиции Колумба в 1492 году, группа англичан создала первое успешное поселение в Северной Америке, позже этот поселок будет назван Джеймстауном (1607). В 1606 году Яков 1 дал право на колонизацию Вирджинии (тогда так называли всю Северную Америку) двум акционерным компаниям: Лондонской и Плимутской. Колонисты рассчитывали обнаружить золото, серебро или медь, но ничего из этого они не нашли, зато был найден табак. Спрос на этот товар в Европе стремительно возрастал, поэтому колонистам требовалось расширять плантации, что вызвало недовольство среди коренного населения. С этого момента между колонистами и индейцами начинается длительное противостояние.

21 ноября 1620 года группа английских религиозных диссидентов на галеоне «Мейфлауэр» прибывает в Новый Свет. Это событие стало началом активной колонизации. Кроме того, на самом корабле колонисты подписали Мейфлауэрское соглашение. В нем переселенцы обещали соблюдать законы «подходящие и соответствующие общему благу» и основать колонию. Это соглашение станет первым из многих документов, которые будут положены в основу политической системы Америки. Иммиграция жителей Великобритании в Новый свет происходила по

разным причинам, поэтому их можно определить в группы в зависимости от цели:

- 1. Пуритане (английские протестанты, гонимые официальной церковью).
- 2. Ссыльные (если у них не было денег на оплату их перевозки, по приезде в Америку они становились рабами).
- 3. «Кабальные слуги» (крестьяне, заключившие сделку с хартийными компаниями).
- 4. Крестьяне (вследствие огораживания<sup>1</sup>, которое происходило в Великобритании).

Тогда же в 17 веке на территории Америки создаются крупные землевладения Англии, Америка становится колонией Великобритании. Арендные отношения между Англией и Америкой не прижились, так как переселенцам не нравилось создавать хозяйство на территории крупных землевладельцев, они предпочитали покупать землю в собственность. Здесь следует сказать пару слов об экономической специализации регионов. Регионы Америки можно разделить на три группы:

- 1. Северные колонии.
- 2. Центральные колонии.
- 3. Южные колонии.

Местоположение первой группы не благоприятствовало развитию земледелия, хотя некоторое время большая часть населения занималась ЭТОМ регионе будет именно им, позже активно развиваться Территориальное расположение второй промышленность. группы способствовало развитию сельского хозяйства фермерского типа. Третья группа располагалась в субтропиках, содержание табачных плантаций здесь было намного выгоднее, чем выращивание зерновых культур.

В южных колониях происходит развитие института рабовладения. Работа на хлопковых, сахарных и табачных плантациях была очень сложной для белого населения, поэтому американские переселенцы перевозили рабов из африканского континента в Новый свет. Считалось,

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> **О**гораживание - процесс массовой экспроприации крестьянства крупными землевладельцами и одна из основных форм первоначального накопления капитала. Выражалось в сгоне крестьян с земли с последующим обнесением её изгородями.

что африканские рабы были хорошо приспособлены для изнурительного физического труда в жарком климате.

Рынок рабочей силы в Америке формировался из иммигрантов Европы. Потому что местное население (индейцы) не принимали товарноденежных отношений с переселенцами.

Желание колонистов вести свободную торговлю шло вразрез с хотела, чтобы США Англии, которая оставалась их сельскохозяйственным Осуществляла придатком. ЭТИ планы Великобритания двумя способами: ограничением развития производства в промышленном секторе экономики и монополизацией земель. Первый способ препятствовал возникновению капиталистических отношений на новом континенте. Второй способ ставил колонистов в зависимость от крупных землевладельцев (хартийных компаний или собственников). Помимо перечисленных способов Англия вводила законы, облагавшие английский импорт в Америку. Первым из одобренных парламентом законов стал Закон о сахаре (1764). По этому закону пошлиной облагались, сахар, текстиль, кофе, индиго, ром, вино и некоторые другие товары. Следующий за ним Закон о гербовом сборе (1765), согласно которому налогом облагались все торговые сделки. Сбор налога осуществлялся путем обязательной покупки и наклеивания фискальной марки. Оба этих закона спровоцировали возмущение колонистов. Народные волнения вынудили британский парламент на время отказаться от новых законов. Но в мае 1773 года Великобритания издаёт Чайный Ост-Индийской позволявший компании продавать североамериканских колониях дешевле, чем у местных торговцев и контрабандистов, фактически этот закон устанавливал монополию на чай Ост-Индийской компанией. В этом событии колонисты увидели угрозу для независимости Америки, поэтому 16 декабря 1773 года, они, переодетые индейцами-могавками, пробрались на корабли и сбросили в воду 342 ящика с чаем. «Бостонское чаепитие» явилось поводом для войны за независимость, которая продлилась до 1776 года.

4 июля 1776 года является днём принятия декларации независимости. С этого момента Америка перестаёт зависеть от власти метрополии, прекращает действие запрет на заселение западных земель, провозглашается независимость штатов.

В аграрном секторе экономики происходит уничтожение феодальных элементов. После войны за независимость все земли были переданы в фонд центрального правительства с последующей продажей и разделом. Это стимулировало предпринимательство в аграрном секторе, поскольку фиксированную ренту, взимавшуюся Великобританией, больше не нужно было платить.

Промышленность и торговля получают развитие и поощрение со стороны правительства. Сформированное законодательство, принятие Конституции, единая денежная система и единый внутренний рынок благоприятствовали развитию частной собственности. Поскольку большая часть населения тогда занималась сельским хозяйством, капиталистический путь развития США назвали фермерским.

После американо-мексиканской войны (1846-1848)Америка получила огромные территории на западе. Вопрос о том, кому достанутся новые территории, индустриальному Северу или сельскохозяйственному Югу, стал причиной острого конфликта. Разногласия касались также и рабовладения, движение аболиционистов в Северных штатах выступало за отмену рабства, в то время как для Южных штатов институт рабовладения являлся важнейшей частью экономики. К счастью, по инициативе Генри Клея (американский юрист и политический деятель; представлял штат Кентукки) в 1850 году между штатами был достигнут компромисс, основанный на взаимных уступках. Но политическая стабильность, достигнутая компромиссом 1850 года, была разрушена Законом Канзас-Небраска, который предоставлял жителям территорий новых самостоятельно решать вопрос о распространении рабовладения на их территории. Поводом к Гражданской войне стал приход к власти представителя республиканской партии и явного противника «особого института» рабства, Авраама Линкольна. После победы в президентских выборах в 1860 году Авраама Линкольна, начинается выход Южных штатов из состава федерального союза и образование Конфедеративных штатов Америки. 12 апреля 1861 года начинаются боевые действия между Северными штатами (Союз) и Южными штатами (Конфедерация).

Представители Северных штатов в период гражданской войны решают воспользоваться отделением южных штатов и проводят несколько законопроектов.

20 мая 1862 года по инициативе Авраама Линкольна был принят Закон о гомстедах, по которому земельный участок не более 65 гектаров на западе страны переходил каждому гражданину США за небольшую плату, при условии, что он достиг совершеннолетия и не принимал участия в войне против Союза. Таким образом, фонд центрального правительства раздал около 12% территории США. Этим законом правительство пошло на компромисс со скваттерами. Скваттерысамовольные захватчики западных земель.

25 февраля 1863 года был принят Закон о национальных банках. Он положил начало созданию национальных банков в США и единой национальной валюты.

Война закончилась победой Севера и началась эпоха активной индустриализации экономики.

Период, после гражданской войны, продолжавшийся с 1865 - 1877 гг. был назван Реконструкцией Юга. Это время характеризуется отменой рабовладельческой системы в США (введение 13 поправки в Конституцию) и вступлением в Союз Конфедеративных штатов Америки.

В конце 19 века происходит стремительное развитие американской промышленности, множество новых открытий и изобретений приводят к координальным изменениям в экономике страны. Это время литературные классики назвали «Позолоченный век». Некоторые люди, сумевшие разглядеть долгосрочную перспективу нового продукта или новой услуги, становились владельцами огромных предприятий, как это произошло у Джона Рокфеллера с нефтью или как у Генри Форда с промышленным конвейером. Американцы идеализировали этих магнатов, стремясь, получить то же могущество и высокое социальное положение, что и у них через финансовое обогащение. За «американской мечтой» в США направляется огромное количество иммигрантов. Свыше 10 миллионов людей иммигрировали в Америку в эпоху «Позолоченного века».

Таким образом, исторический ход событий показывает несколько тенденции экономического и политического развития данной территории. На начальных этапах колонизации Америки континент представлял собой Великобритании, ДЛЯ НО желание переселенцев источник сырья заниматься сельским хозяйством на основе частной собственности и ущемление Англией их гражданских прав приводит к войне за победы независимость. В результате американцы получают экономическую и политическую обособленность. Но между Северными и Южными штатами нарастает конфликт, связанный с различным пониманием будущего Америки. Противоречия приводят к гражданской войне, по итогам которой Северные штаты побеждают. Триумф Севера стал причиной мощнейшего промышленного роста страны, сделав Соединенные штаты Америки крупнейшей индустриальной державой.

## Список литературы:

- 1. http://www.ereport.ru/articles/weconomy/usa2.htm
- 2. Заславская М.Д. История экономики : учебное пособие для бакалавров / Заславская М.Д.. Москва : Дашков и К, 2018. 294 с. ISBN 978-5-394-01963-0.
- 3. Краткая история США / Роберт В. Римини ; пер. с англ О. Алексаняна М. : КоЛибри, Азбука-Аттикус, 2018. 480 с. : ил.
- 4. Богарт Э.Л. Экономическая история Соединенных Штатов. М., 1927.
- 5. Конотопов М.В. Экономическая история : учебник / Конотопов М.В., Сметанин С.И.. Москва : Дашков и К, 2019. 604 с. ISBN 978-5-394-03088-8.